

厦门大学附属中山医院是厦门市护理质控中心挂靠单位、厦门市护理学会副理事长单位,拥有多个专科护士培训基地,其临床护理为福建省临床重点专科。医院高度重视护理学科建设和专科发展,坚持创新引领,注重培养护理队伍的科研思维,在加强专科人才队伍建设、提升护理技术应用能力、推动技术创新成果转化、改进护理服务模式、建设智慧护理体系等方面均取得显著成绩。中山护理团队在“强自身”的同时,坚持“同发展”,带动区域护理水平共同提升,造福广大患者。

厦门大学附属中山医院 创新引领 惠及患者



护理人员仔细询问病人情况,在临床中发现问题,通过科研创新解决问题。

希望用我们的研究成果,帮助临床护士解决实际问题,为更多患者造福。

护理科研高手 善于观察思考

文/本报记者 楚燕
通讯员 王焯 张舒娟
图/本报记者 黄晓珍 摄

团队

作为和手术机器人打交道的专科护士,我们团队的转型殊为不易。专业化、精细化,是我们的努力方向。



护士正在组装机器人手术系统机械臂。

手术室专科护士护理团队 能辅助医生 能组装机械臂

深夜12点,曾学慧还在手术室忙碌。手术台上悬着几个机械臂,主刀医生在一旁的操作台上紧握操纵杆进行手术。曾学慧密切观察患者生命体征,时不时和医生沟通情况。

自从2021年6月全球最新一代机器人手术系统——闽西南首台第四代达芬奇机器人手术系统(Xi)在厦门大学附属中山医院投用后,其精准、微创受到越来越多患者欢迎,已应用于胃肠外科、泌尿外科、妇产科、普外科、胸外科、肝胆胰外科,对良恶性肿瘤精细化切除有重要辅助作用,手术量已达数百例。

作为医院首批培训取得国际资格认证的机器人手术专科护士,曾学慧已连续几天在手术室奋战至深夜。和传统手术中护士扮演的角色不同,机器人手术护士要熟悉手术系统的性能和基本操作,术前组装机械臂,根据不同手术部位进行定位,将机械臂移到医生手术视野中;术中要配合医生更换器械,供应无菌物品等,并观察生命体征变化,做好协调沟通工作。“我们已通过传帮带培养了一批机器人手术护士,能更好地满足患者日益增长的医疗需求。”

不怕苦不怕累,大家齐心协力,让病人在最短的时间内得到及时救治。



急诊抢救室获评“全国五一巾帼标兵岗”。

高强度运转 抢救急危重症 急诊抢救室护理团队

在今年的全国五一巾帼表彰大会上,厦门大学附属中山医院急诊抢救室被全国总工会评为“全国五一巾帼标兵岗”。

该院急诊抢救室共有100多名医护人员,其中女性医护人员约3/4,护士占了相当比例。急诊抢救室承接了岛内大量120转送患者,以及附近地区转运过来的重症患者。身处急救一线,白衣天使们坚守“生命至上、患者至上”的理念,顶着巨大压力,长期浸泡在高强度工作中,为急危重症救治奉献力量。

急诊抢救室护士长冯海珊表示,每当抢救拉开序幕,护士们细致观察病情,有条不紊地开展各项急救措施,“大家早已形成默契,一个眼神就知道要做什么,抢救措施一环扣一环,确保生命救护绿色通道畅通无阻。”

我们的天使 为生命护航

5·12 国际护士节特刊



亮点

- 厦门大学附属中山医院拥有厦门市第一位全日制护理博士
- 第一位全日制护理硕士
- 第一位全日制本科护士
- 第一位专科护士
- 第一位男护士

数说

- 厦门大学附属中山医院拥有150余名专科护士,数量居全市首位,涵盖28个专科领域,6个护理亚专科方向,以专科护士为核心组建14个护理专项小组
- 在闽西南率先开设静脉治疗、慢性伤口造口、糖尿病教育、通乳、嗓音等8个护理专科门诊
- 拥有教育护士40余名,教育护士团队为临床护理服务、为患者安全服务,主导基于岗位胜任力的临床护士分层培训方案设计及实践,在促进护士个人职业成长、团队进步和学科发展上发挥重要作用

心语

健康使者 生命卫士

● 吴爱群 市中医院门诊部护士长、副主任护师

在平凡的岗位上奉献着青春与年华,做有温度的护理,为需要帮助的人服务,身为中医人,我很自豪。

● 林婉真 市中医院护理部主管护师

没有斑斓的色彩,没有华丽的词藻,一袭白衣奔走在平凡的工作日常里,努力完成生命的重托。我知道,坚守是对这个职业最好的承诺。

● 王鲁平 市中医院急诊部主管护师

在急救的道路上与时间赛跑,为生命护航。我们是健康的使者,生命的卫士,托起患者康复的希望。身为中医急诊护理人,我很骄傲。

与时间赛跑 高效完成抢救任务 急诊科护士长、主管护师陈敏



陈敏(右)在急救工作中。

我将以饱满的热情迎接未来,用专业和敬业书写中医护理人的风采,也将不忘初心,砥砺前行。

在12年急诊护士的职业生涯中,陈敏每天上班都在与时间赛跑,同死神搏斗。他用行动践行着关爱生命、救死扶伤的南丁格尔精神。

“快!上心电监护、吸氧。”隔着围帘传来陈敏急促的声音,这是他在协同其他护士抢救患者。此时,时钟指向22时03分,这已是他连续半个月在深夜坚持参与一线抢救工作。

2022年底至今,为了

提升科室护理工作效率,他重新梳理了岗位职责及工作流程,确保关键环节有落实、重点环节有质控。他根据不同的患者高峰时段,合理动态调整护理人力资源,在保证抢救工作高质量完成的前提下,也让护理人员有足够的休息时间。在他的带领下,市中医院急诊科争分夺秒为生命接力,多月排名全市120接诊量第一。

文/本报记者 刘蓉 通讯员 江昌铭 倪晶莹
图/本报记者 张奇辉 摄



市中医院护理门诊开展中医特色护理服务。

厦门市 中西合璧 守护生命

人物

与患者相处 就像家人一样自在 心血管、胸心血管外科护士长、副主任护师 林艺娟

二十年来,我坚持用真情和爱心对待每名患者。护理工作让我找到了工作的乐趣,选准了人生的定位,证实了自身的价值。



看到患者恢复良好,林艺娟和患者互相互竖大拇指鼓励对方。

日复一日,年复一年,林艺娟在护理岗位上重复着看似单调枯燥的工作,但她说,只要看到患者带着愉悦的心情出院,她也会跟着一起开心。

一次,林艺娟所在科室收治了一名因心脏衰竭喘得厉害的老人患者。她协助同事给老人上无创呼吸机。老人感到不舒服,呼吸急促,一直想拿掉面罩,她轻轻握紧老人的手,看着他的眼睛,坚定又温和地告诉他:“阿伯,请放心,相信我。不要紧张,你跟着呼吸机一下一下呼吸,

就可以了。”她不断重复着这句话,直到药效和呼吸机都起作用了,老人的血氧饱和度也升上去,呼吸频率降下来,不再排斥面罩为止。后来,她每次查房时,老人总会拉着她说会儿话,病情好转后还要求老伴牵着自己去办公室或护士站,和她打声招呼。

“与患者之间建立起信任后,我们的相处就像家人一样轻松自在,这也是患者带给我们的温暖。”林艺娟感慨地说。